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Temat: Przyktady wielomiandw.

Przyklady jednomianow:

Wyrazenie, ktore mozna zapisa¢ w postaci 4x16 5
ax", gdzie a € R, n € N, nazywamy jedno-
mianem zmiennej x. Gdy a # 0, liczbe natu- %)’ —-3/2¢101

ralng n nazywamy stopniem jednomianu.
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Wielomianem stopnia n zmiennej x nazy-
wamy takie wyrazenie, ktére mozna zapisac¢ Przykltady wielomian6éw:

W postaci: 4x°> +11x3+7

n n-1 2
aApX" +dpn-1X +...+dzX°+d1 X+ Adop, 3t7 —13t5+t4 -9

gdzie wspotczynniki a,, an-1, ..., az, ai, do P B

sg liczbami rzeczywistymi i n € IN oraz 2

it O, 0,04u
2/6x%+3x>—x2—-3x+1

Wspbéiczynnik ap nazywany jest wyrazem m 5

wolnym. = .

Zmienna wielomianu moze oczywiscie by¢
oznaczona dowolna litera.

Warto$¢ wielomianu dla danej liczby otrzymamy, wstawiajagc w wielomia-
nie te liczbe w miejsce zmienne;j.

‘-'1 Oblicz wartos$é¢ wielomianu W(x) = x3 —2x2 —x+ 10 dla x = —1.
WE=1)=(=1)3—-2-(=1)2—-(-1)+10=28

Zadanie1 Oblicz wartos¢ wielomianu dla podanej wartosci zmiennej.

a) —%x3 + %xz - % dla x=2 ¢) 33x-2)2(x+3) dla x = %

b) 0,02t> —0,042t3 +t dla t=-10 d) x(x-5)%(x-1) dla x=-1
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FJ Rozwazmy wielomiany: U(x) = ax?+bx, V(x) = 2x3=11x%2+12x oraz W(x) = x-3.
Dla jakich wartosci wspofczynnikéw a i b wielomian U(x) — V(x) jest rowny wie-
lomianowi U(x) - W(x)?

UXx)-V(X)=@@x?+bx)—2x3=11x2+12x)=ax? +bx -2x3+11x%2 - 12x =
=-2x3+(@+11)x2+(b-12)x

U(x) - W(x) = (ax? + bx)(x —3) = ax3 - 3ax? + bx? - 3bx = ax3 + (b-3a)x? - 3bx

Ux)-VX)=-2x3+@+11)x2+(b-12)x
U(x) - W(x) = ax3® +(b-3a)x? - 3bx

~==g Poréwnujemy wspétczynniki obu wielomia-

a+11=b-3a néw przy odpowiednich potegach zmiennej;
bh-12 3p rozwigzujemy ukfad réwnan.

Stad a=-2i b =3. Liczby a =,—2 oraz b = 3 speftniaja kazde
z trzech réwnan ukfadu.

Zadanie 2 a) Warto$¢ wielomianu W(x) = x3+rx?+sx+t dla x = 1 wynosi -2, czyli W(1) = -2.
Wiadomo tez, ze W(-1) =-10 i W(0) = —4. ZnajdZ wartosci wspoiczynnikow r, s, t.

b) Dany jest wielomian W(x) = ax® + bx> + ¢. Znajdz warto$ci wsp6iczynnikow a, b
oraz c, jesli wiadomo, ze W(+/2) =4, W(-/2)=-12 i W(0) = -10.



